

# 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 南山区打造全市首个民主党派工作联系点 找准着力“点” 激发新活力

深圳侨报记者 尹萌 文/图

南山区是深圳的经济大区、科技强区、创新高地，统战资源丰富，八个民主党派齐全，党派成员约2800人。为加强民主党派基层组织建设，服务民主党派开展组织活动，南山区委区政府不仅高标准高标准打造了区民主党派服务中心，还在全市率先打造民主党派工作联系点，汇聚西丽湖国际科教城片区人才智力，激发各民主党派支部组织活力，努力展现了深圳多党合作新气象，提升新型政党制度效能。11月16日，深圳市南山区民主党派工作联系点正式挂牌启用。



位于南山区民主党派工作联系点的同心学习空间。



南山区民主党派工作联系点举办多场活动。

### 立足实际 探索建设民主党派工作新载体

2021年以来，深圳市委统战部在全市各区开展了民主党派服务中心建设，南山区委区政府高度重视，在前海爱心大厦高标准打造了区民主党派服务中心，为全区各民主党派开展活动提供场地保障。

在实际工作中，各民主党派成员参与活动却有自身特点。位于南山区北部的西丽湖国际科教城片区聚集了南山区7个民主党的48个支部1126名民主党派成员。其中，硕士、博士学位人数近700名。

各民主党派开展组织活动，大部分以支部为主，支部与支部之间、党派与党派之间交流不多，到区民主党派服务中心组织、参加活动也存在距离较远等不便情况。

为适应新时代多党合作和民主党派工作的新要求，在深圳市委统战部的悉心指导和南山区委的高度重视下，南山区委统战部积极探索开展“民主党派工作联系点”试点工作。在西丽湖国际科教城片区积极走访、征询意见，最终选点西丽湖人才服务中心，打造“民主党派工作联系点”。

市委统战部高度重视该项工作，并列年度重点工作计划，多次专门召开工作座谈会，认真听取南山区各民主党派代表的意见和建议。市、区两级建立了工作专项连线，统筹推进，不断探索完善联系点的工作职能、工作制度及场地布置工作。

### 发挥特色 打造民主党派履职活动新平台

今年7月，南山区民主党派工作联系点建成投入使用，建筑总面积约为6000平方米，依托场地优势资源，设置了同心协商室、同心培训室、同心多功能厅、同心创想空间、同心学习空间、同心书吧、同心联谊吧、同心咖啡吧等活动场所，场地形式丰富，环境舒适时尚。在这里，各民主党派基层组织既可以开展大规模的讲座学习活动，也可以组织小范围的阅读分享活动；既可以开展严肃认真的协商座谈活动，也可以进行轻松活泼的联谊交流活动。

试运行期间，该联系点先后举办了“探索深圳‘20+8’产业未来发展新机遇”“资本助力专精特新企业硬科技创新”“学习贯彻二十大会议精神——同心智荟·共迎发展新机遇论坛”等主题活动。联系点工作委员会主任，民革深圳市委常委会、南山一支部成员戴梅表示，该联系点参照民主党派服务中心的建设标准，结合西丽湖人才服务中心的资源 and 特色，为民主党派基层组织活动提供了很好的平台。

南山区委统战部相关负责人表示，联系点正式启用后，将继续牵头组织区各民主党派，发挥人才优势，针对国家、地方的热点问题，在联系点轮流承办“博士论坛”。并依托联系点举办联谊交友、学习沙龙、议事会等丰富多样的活动，同时大力发现、培养、推荐优秀党外人士加入民主党派、无党派等爱国统一战线组织，凝心聚力为深圳建设中国特色社会主义先行示范区、创建社会主义现代化强国的城市范例增光添彩。

### 创新机制 贡献基层民主党派工作新思路

民主党派工作联系点是基层民主党派成员的“新家”。建成“新家”是第一步，关键要充分用好、发挥作用。在建设完善民主党派工作联系点的过程中，南山区委统战部创新采用“七新七有”工作机制，在职能定位方面打造成强化政治引领的新平台、推动联谊交流的新媒介、加强组织建设的新阵地、拓展参政议政的新渠道、探索基层治理的新途径、提升党派服务的新基地、展示多党合作的新载体。在建设标准方面，一是有指引、二是有场所、三是有人员、四是有经费、五是有制度、六是有活动、七是有记录。

党的二十大报告强调“坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合”“发挥我国新型政党制度优势，加强同民主党派和无党派人士的团结合作，支持民主党派加强自身建设、更好履行职能”，为做好新时代多党合作工作提供了根本遵循。市委统战部相关负责人表示，民主党派工作联系点的启用对于进一步加强基层民主党派工作有着重要意义，希望南山区用好民主党派工作联系点，做好民主党派成员的思想政治引领工作，发挥好“七新七有”工作机制效能，着力打造具有特色的工作品牌，创新开展基层民主党派工作，同心协力将深圳打造成为彰显我国新型政党制度优势的重要窗口，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

